

內地去年GDP增5% 超140萬億躍新階

「中國經濟是一片大海不是小池塘 能經狂風驟雨考驗」

香港文匯報訊（記者 朱燦 北京報道）國家統計局19日發布中國經濟年度成績單，2025年國內生產總值達1,401,879億元（人民幣，下同），首次躍上140萬億元新台階，比去年增長5.0%。糧食總產量、工業、服務業、社零總額、進出口總額、居民人均可支配收入等重點指標均實現增長，2025年經濟發展向新向優，預期目標圓滿實現。國家統計局局長康義19日表示，中國經濟是一片大海，不是一個小池塘，能夠經受住風吹浪打甚至狂風驟雨的考驗。2026年是「十五五」開局之年，總體來看，機遇大於挑戰，有利條件強於不利因素。

呈現「穩、進、新、韌」特點

康義用「穩、進、新、韌」四個字概括2025年的經濟運行情況：「穩」是突出的特點，「進」的步伐更加有力，「新」的動能培育壯大，「韌」的特性愈發凸顯。「2025年儘管內外環境更加複雜，穩增長壓力上升，但我們始終堅定不移走高質量發展道路，加快推進新舊動能轉換，推動改革開放走深走實，經濟呈現向優向好的發展勢頭。」

經濟結構調整優化方面，2025年規模以上高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值比重升到了17.1%，最終消費支出對經濟增長貢獻率超過了五成；中國貨物進出口總額比上年增長3.8%；民生保障有力有效，居民人均可支配收入實際增長5.0%，與經濟增長同步。

研發經費首超OECD國家均值

2025年，中國經濟展現出「向新而行」的鮮明特徵。研發經費投入強度達2.8%，比去年提高0.11個百分點，首次超過OECD國家（經濟合作暨發展組織，是全球38個市場經濟國家組成的政府間國際組織，編者註）平均水平。世界知識產權組織數據顯示，中國創新指數排名首次進入全球前十。

康義指出，在世界經貿秩序遭受重創、國內新舊動能轉換存在陣痛的情況下，中國經濟充分展現了在不穩定不確定環境下，應變破局的能力和抗壓耐壓的韌性。穩外貿多樣化格局加速形成，目前中國已成為150多個國家和地區的主要貿易夥伴，高技術、高附加值產品成為出口增長主力，外貿展現強大韌性。

另值得一提的是，2025年，中國持續發力擴大內需，隨着提振消費專項行動落地見效，消費市場規模穩步擴大，結構持續優化，新的消費熱點不斷湧現。

服務消費潛力不斷釋放

其中，消費壓艙石作用凸顯。數據顯示，2025年全年社會消費品零售總額突破50萬億元，比去年增長3.7%，比2024年加快0.2個百分點，規模居全球零售市場前列。最終消費支出對經濟增長的貢獻率達到了52%，比去年的貢獻率提高了5個百分點，是經濟增長的主動力和穩定錨。

康義提到，隨着人民生活水平提升，居民消費正從商品消費為主向商品和服務消費並重轉變，服務消費潛力不斷釋放。從企業銷售看，2025年服務零售額比去年增長5.5%，快於商品零售額1.7個百分點；從居民消費看，2025年服務性消費支出佔居民人均消費支出的比重為46.1%。

新型消費的表現也十分亮眼。比如電子商務、直播帶貨、在線文娛等帶動線上消費較快增長，無人值守店、倉儲會員店等新零售模式零售額保持兩位數增長。綠色消費也在穩步成長，新能源汽車產銷量也是連續11年位居全球第一。

政策支撐消費市場平穩增長

展望2026年，康義指出，儘管面臨壓力和挑戰，但支撐消費繼續增長的積極因素仍然較多，消費市場有望平穩增長。他透露，2026年以舊換新政策繼續實施，並且在不斷優化，第一批625億元超長期特別國債資金已提前下達，清理消費領域不合理限制措施逐步推進，政策落地將對消費增長形成支撐。

粵外貿40年全國居首 對港貿易達近年新高

香港文匯報訊（記者 敦敏輝、朱燦 廣州、北京報道）2025年廣東外貿進出口9.49萬億元，同比增長4.4%，規模連續40年居全國首位。其中，廣東對香港地區進出口達到近年新高，總額達1.28萬億元，同比大幅增長12.5%，增速領跑廣東主要貿易夥伴。國家統計局局長康義19日指出，中國經濟是一片大海。

香港應該如何融入這片「大海」，商務部研究院研究員周密分析指出，「硬聯通」方面，香港可以持續完善跨境基礎設施；「軟聯通」方面，香港應聚焦規則機制對接，為區域融合提供制度保障。

據廣東省政府新聞辦19日發布會介紹，2025年廣東對前三大貿易夥伴東盟、中國香港、歐盟進出口規模均突破萬億元，分別達到1.53萬億元、1.28萬億元、1.13萬億元，同比增速分別為5.8%、12.5%、8.4%，對香港地區的貿易增速顯著高於其他兩大主要夥伴。

2025年，廣東海關推出一系列創新舉措，各類貿易新模式、新通道、新機制落地見效，推動粵港貿易進一步便利化。2025年經港珠澳大橋珠海公路口岸進出口貨物總值首次突破3,000億元，達3,258.4億元，同比增長40.1%，其中通過跨境電商管理平台經大橋口岸出口達1,109.8億元，增長92.5%，使大橋口岸成為全國第二大跨境電商零售出口口岸。依託大橋7×24小時通關優勢，形成「全國攬—珠海聚—發港

機電產品對廣東外貿拉動作用顯著。圖為江門海關所屬恩平海關關員到轄區數控機床出口企業開展實地監管。

香港文匯報廣東傳真

澳—通全球」的貿易新模式，貨物覆蓋內地31個省市自治區，發往全球200多個國家和地區。

瓊港深度協作釋放經濟活力

周密對香港文匯報指出，香港近年來積極融入粵港澳大灣區建設，通過加強與內地重要增長極的機制性對接、推進標準統一、深化產業聯動與資金流動等一系列舉措，有效釋放自身優勢並轉化為國家經濟發展的合力。在前海深港現代服務業合作區等平臺助力下，香港可深化與內地在現代服務業的創新合作。同時北部都會區建設能強化香港與深圳及大灣區其他城市的產業、生活聯動。

目前海南自貿港迎來封關滿月。周密還提到，2025年，瓊港已簽署涵蓋經貿投資、金融、數據安全流動、旅遊、人才交流的合作備忘錄，「海南自貿港封關運作後，瓊港兩地料將迎來更深度、更廣闊的合作空間。」這種區域間的深度協作不僅強化了全國統一大市場的建設基礎，更將為中國經濟長期穩定發展與香港自身活力釋放注入持久動力。

粵港貿易新機制、新通道、新合作

新機制

●粵港簽署中轉進境空運水果檢驗檢疫監管合作備忘錄；實施22個涵蓋通關服務、衛生檢疫等領域的跨境合作機制；內地「雲簽發」檢驗檢疫證書獲香港全面認可。

新通道

●東莞—香港國際空港中心「一次安檢、一次通關、全球直達」通道；河套深港「一號通道」科研通關專用通道；首創「穗港汽車出口快線」，內地汽車抵港後辦理牌照等待時間從14天壓縮到3天內。

新合作

●深圳海關推動內地與香港貨物艙單「一單兩報」；「跨境一鎖」模式升級並拓展至粵港澳三地；共建「空陸鮮活產品專屬快線」，保障鮮活產品2小時內直達港澳市場；前海創新「全球中心倉」監管模式，助力電子元器件和集成電路國際交易中心建設。

整理：香港文匯報記者 敦敏輝



●2025年中國國內生產總值首次躍上140萬億元新台階，比去年增長5.0%。圖為江蘇省淮安市洪澤區一家企業車間內，工人進行銅桿產品加工生產。

2025年重點經濟數據

（單位：人民幣）

- 國內生產總值1,401,879億元，按不變價格計算，比去年增長5.0%。
- 全國糧食總產量71,488萬噸，比去年增加838萬噸，增長1.2%。
- 社會消費品零售總額501,202億元，比去年增長3.7%。
- 貨物進出口總額454,687億元，比去年增長3.8%。
- 高技術產品出口額比去年增長13.2%。
- 全國居民人均可支配收入43,377元，比去年名義增長5.0%，扣除價格因素實際增長5.0%。
- 城鎮調查失業率平均值5.2%，就業保持總體穩定。
- 新能源汽車國內新車銷量佔比超過50%。
- 全社會研究與試驗發展經費投入達到39,262億元，多年穩居世界第二。
- 民用無人機、工業機器人產量分別比去年增長37.3%、28%。

整理：香港文匯報記者 朱燦

中國經濟進入歷史新起點

專家解讀

商務部研究院研究員周密對香港文匯報表示，2025年中國國內生產總值首次躍上140萬億元新台階，龐大的經濟規模與穩定增長態勢，為全球經濟發展注入了關鍵動能，彰顯了中國經濟在全球格局中的重要作用。「這一成就的取得，離不開各類市場主體的積極參與，尤其是民營企業深度融入經濟發展進程，基於市場規律開展的經貿合作模式，不僅增強了經濟增長的可持續性，更強化了發展韌性。」

周密提醒，值得關注的是，經濟增量全面覆蓋消費、投資、國際貿易等多個領域，在複雜外部環境下實現多維度協同增長，充分體現了中國經濟發展的堅實基礎與不易。

第三產業顯著提升經濟韌性

「十四五」時期，中國對世界經濟增長的年均貢獻率達到30%左右。展望2026年及「十

四五」期間，周密認為，當前全球經貿格局深刻調整、供應鏈加速重構，技術創新迭代也對世界經濟發展提出新要求，在此情況下，中國經濟的穩定發展將具備更為深遠的世界意義。周密認為，作為佔全球市場份額相當比重的經濟體，中國經濟的穩定並非單純的規模維持，而是伴隨內容升級與結構優化的高質量發展，這將為各國拓展經貿合作空間、實現多元化發展提供重要支撐，推動全球經濟「蛋糕」持續做大。

如是金融研究院院長管清友表示，無論是2025年全年如期完成經濟增長目標，還是GDP總量突破140萬億元歷史關口，都清晰地表明中國經濟來到了一個新的歷史起點。儘管現在還面臨很多挑戰，但中國經濟的升級步伐不會停，中國資產也越來越具有吸引力。

「整體而言，2025年經濟增長的含金量還是非常足的。」國家金融與發展實驗室副主任曾

剛指出，經濟數據既體現了總量的跨越，更完成了結構的優化。他特別提到，第三產業的強勁表現顯著提升了中國經濟抵禦外部波動的韌性，為經濟高質量發展築牢了堅實的根基。

●香港文匯報記者 朱燦



●2025年全年消費支出對經濟增長的貢獻率達到了52%。圖為民眾在上海南京路某商店內選購黃金首飾。

新華社

全球首個 國內有效發明專利超500萬件

香港文匯報訊（記者 朱燦 北京報道）2025年，中國成為世界上首個國內有效發明專利擁有量超500萬件的國家，PCT國際專利申請量連續6年位居全球第一，關鍵核心技術領域的高價值專利儲備不斷加強。

國家統計局局長康義在19日的發布會上指出，中國把新質生產力從理念共識轉化成了發展實效，不僅讓經濟增長更具質量、更有後勁，更印證了中國經濟在複雜環境中主動求變、向新突破的堅定決心與有力行動。

2025年，大國重器捷報頻傳，原創性、顛覆

性創新成果大量湧現，「九天」無人機首飛成功，天問二號開啟「追星」之旅，首艘電磁彈射型航母正式入列，CR450動車組刷新「中國速度」等。

此外，高端裝備、綠色能源、智能製造等新興領域持續投資擴產，科技創新和產業創新融合發展成果厚積薄發。2025年，規模以上裝備製造業、高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值的比重分別達到36.8%和17.1%。低空經濟「振翅高飛」，具身智能「敏思巧行」，民用無人機、工業機器人產量分別比去年增長37.3%、

渣打料今年中國GDP增4.6%

香港文匯報訊（記者 倪巍晨 上海報道）2025年全年中國GDP同比實現5%的增長，經濟總量跨過140萬億元人民幣大關。渣打銀行大中華及北亞首席經濟師丁爽預測，「2026年經濟政策或仍具支持性，但不會進一步加大刺激力度，全年中國GDP同比增速有望錄4.6%。」

「十五五」規劃建議重申「到2035年實現人均GDP達到中等發達國家水平」的遠景目標。丁爽

向香港文匯報表示，為達成上述目標，未來10年中國的年均經濟增速需達到4.2%。他判斷，為推動經濟實現「更可持續」的增長，今年中國或將全年GDP增速預期目標設定在「4.5%至5%」區間。他指出，今年中國經濟工作重心料聚焦技術驅動型經濟增長和擴大內需，為促進可持續的增長，中國正重新聚焦長期經濟結構性轉型，宏觀政策有望逐漸邁向正常化。

在丁爽看來，今年宏觀政策料仍具支持性，惟政策刺激力度或較去年略減弱。一方面，為避免出現「財政懸崖」，今年財政政策立場或逐步轉向「更偏中性」，全年財政赤字率可能從去年的4%調整至今年的3.8%，廣義財政赤字率或從9%調整至8.5%。另一方面，監管部門已明確提出「『靈活高效』運用降準降息等多項政策工具」，表明中國無意大幅放鬆貨幣政策。為促進社會綜合融資成本在低位運行，今年政策利率調降空間較有限。

粵港貿易新機制、新通道、新合作

新機制

●粵港簽署中轉進境空運水果檢驗檢疫監管合作備忘錄；實施22個涵蓋通關服務、衛生檢疫等領域的跨境合作機制；內地「雲簽發」檢驗檢疫證書獲香港全面認可。

新通道

●東莞—香港國際空港中心「一次安檢、一次通關、全球直達」通道；河套深港「一號通道」科研通關專用通道；首創「穗港汽車出口快線」，內地汽車抵港後辦理牌照等待時間從14天壓縮到3天內。

新合作

●深圳海關推動內地與香港貨物艙單「一單兩報」；「跨境一鎖」模式升級並拓展至粵港澳三地；共建「空陸鮮活產品專屬快線」，保障鮮活產品2小時內直達港澳市場；前海創新「全球中心倉」監管模式，助力電子元器件和集成電路國際交易中心建設。

整理：香港文匯報記者 敦敏輝